

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Гладковой Анны Александровны на тему
«Функционирование этнических СМИ в структуре медиасистемы
полиэтнического региона России», представленной на соискание ученой
степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. –
Медиакоммуникации и журналистика

Многие десятки национальностей, проживающие на территории нынешней Российской Федерации, справедливо могут гордиться своей богатой культурой и традициями. Одним из важных условий дальнейшего развития нашей многонациональной страны является богатство и разнообразие его информационного поля. Положительный опыт деятельности масс-медиа на языках народов Российской Федерации давно ждал своего научного изучения, обобщения и распространения в качестве одного из важнейших механизмов построения цивилизованного демократического общества в нашей стране.

Этой цели и служит диссертационное исследование Гладковой А.А. «Функционирование этнических СМИ в структуре медиасистемы полигетнического региона России». Работа посвящена изучению специфики этнических СМИ России с опорой на их функциональные и тематические особенности. Автором выделены системообразующие факторы, типологические характеристики, основные формы деятельности этнических СМИ и выявлены структурные особенности медиасистемы полигетнического региона Российской Федерации. На основе выявленных характеристик функционирования этнических СМИ в современном коммуникационном пространстве России автором предлагается нормативная, функциональная и организационно-тематическая модель деятельности этнических СМИ в структуре полигетнического региона России.

Автор исследования приходит к важному выводу о том, что в Российской Федерации реализован наиболее комплексный подход на этом направлении, в рамках которого этнические СМИ в полной мере встроены в государственную национальную политику на законодательном уровне и в систему саморегулирования СМИ, получают финансирование из государственных источников как на федеральном, так и на региональном

уровнях. Они успешно выполняют реализацию интегративной функции, направленной на единение народов и улучшение межнациональных отношений.

Такое особое внимание со стороны государства позволяет этническим СМИ активно развиваться в глобализующемся медиапространстве, успешно осваивать цифровое пространство и онлайн-среду. Вместе с тем в работе отмечены и недостатки в этом направлении, выявлены причины отставания по основным показателям цифровизации медиасистем на национальных языках. Отмечается, что журналисты в отдельных регионах не имеют возможности в полной мере реализовать свой профессиональный потенциал. Для этнической аудитории затруднен доступ к актуальной и социально важной информации на современных цифровых платформах. Усиливается разрыв между профессиональными журналистами и «новыми профессионалами», активно интегризованными в цифровую среду. Среди недостатков автор также совершенно справедливо отмечает некоторую замкнутость коммуникации внутри определенной этнической группы, фокусирование на информационной повестке конкретных национальных регионов и определенных этнических групп, в результате которого могут быть спровоцировано возникновение сепаратистских настроений и изоляционизма на территории страны. «Подобные риски актуализируют важность медиаполитики именно в сфере этнических СМИ, реализации мер, направленных на консолидацию через каналы массмедиа полизначного российского общества и формирование общенациональной гражданской идентичности народов России», - подчеркивает автор.

В работе Гладковой А.А. исследуются также механизмы регулирования и саморегулирования деятельности СМИ в контексте региона, лингвистические характеристики регионального медиаландшафта, основные тематические направления в разных сегментах этнических СМИ,

Безусловно, материалы исследования могут быть рекомендованы к дальнейшему использованию при изучении системы этнических СМИ разных регионов страны, а также применимы в практике. Считаем, что большой интерес для журналистской науки представляют введенные диссертантом в научный оборот десятки СМИ на языках народов РФ,

которые до этого времени не были упомянуты в научных исследованиях. Журналистская наука обогатилась также новыми терминами и понятиями, определениями, касающимися сферы функционирования этнических СМИ.

Следует также отметить, что работа написана грамотным языком, научный стиль изложения соответствует существующим требованиям.

В целом же можно заключить, что диссертация А.А.Гладковой является оригинальной работой, посвященной актуальной проблеме. Личный вклад соискателя состоит в ее непосредственном участии в получении выводов, а также в апробации результатов исследования. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Научные публикации автора соответствуют проблематике исследования.

Считаем, что диссертационное исследование «Функционирование этнических СМИ в структуре медиасистемы полигэтнического региона России» является оригинальным, самостоятельным законченным научным трудом, обладает теоретической и практической значимостью, соответствует всем требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Гладкова Анна Александровна, безусловно, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика.

Доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой национальных и глобальных медиа
Института социально-философских наук и массовых коммуникаций
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Гарифуллин Василь Загитович

Адрес: 420008, г. Казань, ул.
+7 (843) 233-71-09, public.mail@kpfu.ru